



2023年度“感动青岛”道德模范正式候选人(含团队)事迹简介



05【助人为乐】孙曙光

“硬核”青年甘做群众身边守护人

孙曙光，男，汉族，1993年10月生，山东青岛人，青岛城阳青年特战救援志愿服务队队长。铁骨铮铮，他是生死线上的救援先锋；大爱无疆，他是困难家庭的希望之光。数年前，孙曙光从关注、帮助村里的贫困老人和家庭开始，开启了他走上公益之路的初心。2019年，孙曙光牵头成立青岛城阳青年特战救援志愿服务队，累计参加扶贫济困165次，道路救援87次，人员搜救94次，溺水打捞55次，大型自然灾害救援11次……其中，参与2019年寿光“利奇马”台风救援、2020年安徽洪灾受困群众转移、2020年黄岛小珠山山火扑救、2021年河南水灾救援、2022年青岛台风“梅花”救援等急难险重任务。从小在农村长大的孙曙光，对社区贫困儿童格外关注，依托“希望小屋”这项关爱贫困家庭孩子成长的民心工程，帮助他们完成一个又一个心愿。孙曙光表示，做好群众身边的“守护人”，要把自己当成一块“砖”，不断地变“硬”、变“暖”、变“厚”，哪里需要就出现在哪里，将青春书写在大爱路上。曾获“感动城阳”道德模范、青岛市最美抗疫志愿者、青岛市先锋青年等荣誉称号。其事迹曾在信网、大众网、青岛新闻网等多家媒体宣传报道。



09【见义勇为】王玉桥

凡人英雄勇斗持刀歹徒

王玉桥，男，汉族，1986年11月生，山东青岛人，青岛凯悦家居股份有限公司职员。他是面对危险挺身而出，见到不义勇为之“正义身”；他是直面歹徒无畏无惧、果敢救人的“凡人英雄”。危急关头挺身而出，冒着生命危险用路边马扎勇斗持刀歹徒，即使身负重伤仍毫不退缩，这样英雄时刻，属于凡人王玉桥。2023年6月26日，王玉桥在街头突遇歹徒持刀行凶，当时歹徒已将一人刺倒在地，听到有人出声示警，歹徒直接捅了过去，被躲过后，再次穷凶极恶地向倒地受害人要害部位刺去。危急时刻，王玉桥挺身而出，毫不犹豫飞奔过去，抄起身旁马扎，狠狠砸向持刀歹徒，被马扎砸伤后的歹徒，夺路而逃。

他淡视己伤，坦言救人最重要：“想起来我也不后悔、不害怕，第一念头就是先救人。”事后才发现，自己飞身扑抢刀具的右手已擦伤一大片，胳膊也因用力过猛肿了起来，“这点伤不算什么，能救人就是万幸。”

王玉桥工作中谦虚好学，热爱本职，任劳任怨，热心奉献，是领导眼中的进步好青年。他的英勇行为源自平凡人性，更彰显时代担当。奋力一砸，砸出了人生最壮丽的弧线；飞身救人，绽放出了生命的高光时刻。危难关头，王玉桥用凡人之力奏响了英雄赞歌。



06【助人为乐】徐云功

热血税官宣传大爱 倾情济困显担当

徐云功，男，汉族，1965年7月生，山东胶州人，中共党员，国家税务总局胶州市税务局组织人事科四级高级主办。

徐云功始终心系他人，从献血救人到扶危济困再到乡村振兴，奉献始终是刻在他骨子里的信念。他热衷做热血奉献的“好税官”。从1997年开始无偿献血，26年来，有时间就献血成为了他的习惯，不仅在家门口献血，在外出差都会献血，累计献血量已达13600毫升，相当于三个成年人血量，被授予“全国无偿献血奉献奖金奖”。在他的倡导下，越来越多的人加入到献血队伍。他甘愿做困难群众的“贴心人”。2018年他开始投身公益事业，定点帮扶淄博市博山区池上镇北场村，每月到村里去做志愿服务，累计来回跑了90多次，捐款捐物金额达6万余元，将爱心足迹镌刻在大山深处。他持续关注困难群体，联系12家企业到胶州市扶残助残系列活动现场召开招聘会，帮助50余名残疾人实现就业。他乐于做乡村振兴的“领头雁”。作为胶州市税务局“乡村振兴先锋服务队”队长，他牵头推出涉农服务绿色通道，把纳税课堂开到田野乡间。同时，他打通农产品供需对接壁垒，帮助10余家乡村企业实现了商超对接，创收2000余万元。他用实际行动诠释了一名共产党员的初心与使命，用奉献鼓舞了身边的每一个人。



10【见义勇为】李士存

平民英雄两度入海舍命勇救落水母女

李士存，男，汉族，1977年2月生，山东莱西人，生前系莱西市院上镇朱东新村村民。两次入水，一心施救，体力透支献华年。2023年8月4日下午，李士存和朋友在金海广场附近摆摊卖柠檬水，受台风影响，青岛前海一线掀起巨浪，外地来青旅游的母女俩在礁石上拍照时不慎被大浪卷入海中。危急时刻，李士存不顾个人安危成功救出15岁女孩后，折返回去再救女孩母亲时，被海浪卷入大海，体力透支不幸遇难，将生命定格在了46岁。舍己救人，义行勇举，士风长存感四方。李士存见义勇为不幸遇难的消息传回家乡，家乡的亲朋和广大市民无不为他扼腕叹息。事件发生后，市南区、莱西市的相关部门第一时间前往其家中走访慰问，人民日报、中国新闻网、大众日报等多家中央、省级媒体报道其救人的事迹，阅读量突破10W+，千万网友赞其为“山东好汉”！平民英雄，真性实情，巍巍好汉惜远行。白发人送黑发人，在老母亲眼里，他哪怕自己吃点亏，也不会让别人吃亏。在女儿眼中，父亲平时真诚热情，与人为善，对家人充满了爱和关怀。在乡邻眼中，李士存是个热心肠，从不计较得失，在村里有口皆碑。10月9日，李士存入选2023年第三季度全国“见义勇为勇士榜”，获评青岛市“文明市民”、市南区“见义勇为积极分子”。



07【助人为乐】傅玉娟

“女税官”热心公益彰显信念担当

傅玉娟，女，汉族，1979年10月生，山东平度人，中共党员，国家税务总局平度市税务局纳税服务科三级主办。在每一种平凡的身份里，傅玉娟都用无怨无悔倾心公益的热忱，成就了一项项不平凡的善举。身为一名志愿者，她自费考取了心理咨询师、红十字救护员证书，连续12年参与“春蕾女童”爱心资助活动，坚持帮扶孤寡老人和困难学子，帮助农户销售滞销白菜，助推村庄成立“助老大食堂”，走进养老院、聋哑学校“送温暖”达80余次，个人每年参加志愿服务活动120余次，服务时长达450余小时。作为“女税官”，她坚守税收一线23年，先后参与服务企业实践活动50余次。在化解涉税争议的岗位上，她创造了多个“第一”，制定了第一个平度市税务局关于投诉处理相关工作意见；首次创立“温心”接诉工作法，日均处理涉税投诉件、转件、回件30余项；组建“帮办代办”团队，帮助特殊群体办理涉税业务2300余笔。她又是一位母亲，为了将这份热爱传承下去，傅玉娟在参加志愿服务活动时，经常带上她的两个儿子，孩子们正因为传承了妈妈的“热心肠”，在各项公益活动里都表现十分出彩。傅玉娟曾先后荣立三等功两次，荣获“青岛市文明家庭”“青岛市妇联系统优秀妇女工作者”“青岛市优秀义工”“平度市‘希望小屋’儿童关爱项目优秀志愿者”等荣誉称号。



11【见义勇为】周臣

见义勇为乐善好施尽显军人本色

周臣，男，汉族，1997年5月生，黑龙江佳木斯人，中共党员，战略支援部队某部军人。2021年7月28日，在青岛高速即墨段，一辆货车发生严重侧翻，处在副驾驶位置的陈女士被变形的车辆卡住，手部大量出血伤及动脉，处于昏迷状态，情况十分危急。休假途中路过此地的周臣立即上前察看事故情况。当发现车辆严重受损无法直接进入施救后，他毫不犹豫地撕开车辆破碎的挡风玻璃，钻进车内对伤员进行了检查，随后立即开展心肺复苏等急救措施，约5分钟后，伤员逐渐恢复自主呼吸和意识，周臣便组织群众协力将伤员拉出车外，扯下自己身穿的体能服对伤员的右手断指进行了止血处理，并陪伴其直至120救护车到来。在向急救人员说明了相关情况，主动把随身携带的3000元现金留给了伤员家属后，他便默默离开了。后来，被救人辗转找到了周臣家乡媒体反映了其英勇救人的先进事迹，央视新闻、新华社、人民日报、光明日报等数十家主流媒体、融媒体平台进行了持续报道，近百家平台转发，在社会各界引起强烈反响。周臣年纪虽轻，但心中有大爱，他自身是一名癌症患者，父母也都为残疾人，但他却曾多次通过水滴筹等平台捐款帮助患病家庭；疫情期间，他主动捐赠1万元支援抗疫；转士官后每月资助亲属孩子2000元生活费，获得奖励的4万余元奖金全部捐出。2023年，被评为2022年度即墨区道德模范、青岛市“文明市民”。



08【助人为乐】董阿妮

“爱心妈妈”8年如一日帮扶大山深处困境儿童

董阿妮，女，汉族，1981年12月生，山东平度人，平度市明村镇董家小庄村村民。10小时车程，900公里远的大山，8年的爱心坚守……作为一名二胎全职妈妈，董阿妮平时除了要照顾自己的两个孩子外，她还牵挂着山西省吕梁市岚县大山里的十几个困境儿童。2013年，从出差到岚县的丈夫口中得知，当地孩子的生活和学习条件十分艰苦，她便默默记在了心里，总想着为他们做点什么。2015年，她喊上丈夫、带上孩子，一家人自驾到岚县，开启了每年对当地十几个困境儿童的爱心帮扶之旅，迄今已坚持8年。每年放暑假的时候，董阿妮一家便把车塞得满满当当，自驾回到岚县，在那里住上一个周，陪伴那里的孩子，岚县已然成为她另一个家。油费、过路费、慰问品，还有一家人在路上的花销，去一次岚县，需要花费近2万元。当被问及自驾的原因，董阿妮笑着说，“虽然路途遥远，自驾很累，但只有这样我们才能把想带的、能带的都尽量装车上捎给孩子！”

“爷爷今年96岁，是一名老共产党员，在我的影响下，他已经连续4年每年拿出2000元资助那里的一名男孩，儿子的班级了解到情况后也组织过图书捐赠活动。但我们的这些人的力量毕竟有限，我希望能有更多人加入到爱心队伍中来，让更多困难孩子健康快乐地成长！”董阿妮说。



12【见义勇为】董臣戬

纵身一跃展英勇 结为“干亲”成佳话

董臣戬，男，汉族，1980年10月生，山东平度人，平度市南村镇洪兰西村村民。2022年8月8日下午，董臣戬在离家不远的大沽河游玩时，偶遇一名男孩落水，确认情况后他没有任何犹豫便跳河救人。连日的降水让河水水位猛涨，即便游得费力，但他却十分坚定。等游到孩子身边时，发现孩子已呈弓形浮在水面，他立即搂起孩子的腰，让头露出水面，近乎是背着孩子游回了岸边。上岸后，董臣戬半蹲将孩子扶到自己的右腿上，不断拍打孩子背部，让他将水吐出。见孩子渐渐苏醒，救护人员也赶到，他便默默离开了现场。回家后，董臣戬也没有声张，直到男孩的家人给他打来电话，全家人才知道他跳水救人的事情。“当时在现场有位民警认出了我，说我是开药房的，可能男孩听见了，跟家人说了，就打听到我的电话号码。”董臣戬说，“后来我家孩子的老师知道我救人了，在全班面前说起这件事，孩子放学回来后还说我是他的骄傲，这也让我觉得救人这件事做得很值得。”

8月14日，救人5天后，男孩一家人带着锦旗和现金来到了董臣戬家登门致谢。董臣戬收下了锦旗，但婉言谢绝了男孩家属的现金。令人称道的是，在表达感谢的同时，男孩家人与董臣戬一家还结成了“干亲”，被救男孩成了董臣戬的“干儿子”，这在当地传为了一段佳话。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心